

# 党旗飘飘，牢记初心使命续华章

河北日报记者 任学光 通讯员 戴丽丽

一名党员就是一面旗帜，一个支部就是一个堡垒。哪里党旗招展，哪里就有新时代“赶考”的生动实践。

党的十八大以来，石家庄市各级党组织领导全市人民，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育，筑牢思想根基，汇聚奋进力量，为全面建设现代化、国际化美丽省会城市提供坚强的组织保证。

## 党建引领，基层治理凝聚力

基层治理难题多、问题多、百姓关注点多、涉及部门多，破解基层治理难题，党建引领是根本。

近日，困扰石家庄市桥西区东里街道东里苑小区多年的停车难问题得到解决，居民对街道的“红色联盟”赞不绝口：身边有了红色力量，百姓的难题就不是难题！

东里苑是老旧小区，北侧紧邻海悦天地综合体。因没有地下车库和地上停车位，小区居民的车辆只能在马路和小区内乱停放，堵路又堵心。为解决这一难题，东里街道党工委多次召开“红色联盟”党建联席会议，召集物业、商场、社区、居民座谈，集思广益，最终与海悦天地达成共识，为居民提供惠民停车位。

近年来，石家庄市紧紧围绕强化党对城市基层治理的全面领导，构建形成了城市基层党建“1+5+1”总体布局，即充分发挥街道社区党组织的领导核心作用，以“红色联盟、红色物业、红色社区社会组织、红色管家、红色志愿服务”为抓手，以社区工作者队伍规范化建设为支撑的城市基层党建工作模式。

通过建立健全“红色联盟”联席会议制度、健全兼职委员制度，石家庄市有效推进街道社区党建、单位党建、行业党建互联互通、条块融合、资源共享。目前，全市60个

街道吸纳兼职委员4632名，与1163个驻区单位签订共建协议2376份，解决民生、物业、区域共建等实际问题4097件。

按照“试点先行、全面推开、规范提升”的思路，全市培育创建了文娱、公益、治理、服务四类“红色社区社会组织”5609支，在宣传党的主张、提供社区服务、涵养社会公德、促进社会和谐等方面发挥着重要作用。

配备“红色管家”，充分运用“互联网+党建”手段，推广“红色管家”手机客户端，建立线上“接诉即办”服务平台，实现群众诉求及时高效办理。

该市深化落实机关党组织和在职党员“双报到”制度，组织55696名在职党员深入社区一线，以居民实际需求为导向，开展形式多样的党员志愿服务活动，广大党员已成为参与社区治理、支持社区建设、服务社区居民的重要力量。

## 党旗飘飘，脱贫防疫打硬仗

备年货，挂灯笼……2020年春节前夕，伴着浓浓的年味，灵寿县慈峪镇柳沟村的全体村民拍下了脱贫后的第一张全家福，也浓缩着石家庄战“贫”的铿锵印记。

太行山逶迤绵延，滹沱河蜿蜒流淌。党中央向贫困宣战的号角回荡在滹沱河两岸。

——全市585个驻村工作组与585个贫困村党支部（党委）结对，在完成一项项脱贫攻坚硬任务中，展现基层党组织的战斗堡垒作用。

——把“四不摘”责任扛在肩上，16家市直单位党组织和县乡党组织以及各驻村工作组、包联领导、广大党员，身体力行，在贫困地区和群众身边树起一道道责任墙，牵起一条条稳脱贫防返贫的亲情线。

——三次部署、三次推进“抓党建、促脱贫、保小康”活动，构建形成组织部门牵头抓总、16家市直单位协同发力、县乡党委具体落实的责任体系，开展实施“五大行动”，增强扶贫工作力度，提升脱贫质量……

瞄准精准脱贫，全力攻坚克难。石家庄市打出抓党建促脱贫“组合拳”。哪里是返贫致贫的薄弱环节、边缘地带，哪里是堡垒便筑得愈牢；哪里是贫困群众返贫致贫的风险点，哪里旗帜便树得愈高。

咬定目标不松劲，平山、赞皇、行唐、灵寿4个贫困县全部摘帽，所有贫困村脱贫出列，建档立卡贫困人口全部脱贫。2019年，石家庄提前一年在全省率先完成减贫任务，脱贫攻坚取得历史性成就。

2020年1月，一场突如其来的新冠肺炎疫情防控阻击战，在中华大地骤然打响。2021年1月，疫情卷土重来，石家庄再次按下暂停键。

面对疫情，全市各级党组织闻令而动、全力投入，站在最前列、冲在第一线。各县（市、区）建立分包体系，把力量下沉到疫情防控的最前沿；党员突击队、党员先锋队、党员示范岗遍地开花；广大党员戴党徽、亮身份共同阻击疫情。

为保障民生，石家庄市组织党员干部下沉一线，开通“党员服务专线”，发放“党员连心卡”，成立“党员帮帮团”，设置“党员采购站”，组建“党员服务社”，党员先锋成了百姓心里的主心骨。

在战“疫”战“贫”两个战场上，全市各级党组织、广大干部群众凝聚起磅礴力量，最终取得了胜利。

## 铭记初心，绘就乡村振兴新画卷

在正定，塔元庄村与同福集团合作打造了乡村振兴示范区，包括智慧农场的立体无土栽培植物、鱼菜共生栽培等项目。“产业需要升级，村企结合模式成为助推乡村振兴的一条新路子，可以促进农业增效，带动农民增收。”塔元庄村党支部书记尹计平说。

发展特色旅游、特色农业、农村电子商务，如今的塔元庄村变成了集参观、研学、体验、餐饮、休闲康养于一体的乡村振兴示

范村，村民日子越过越好。

在行唐，东安太庄村的2800多亩苹果树，一眼望去绿意盎然，装扮着东安太庄人的幸福生活。

这边东安太庄村“金苹果”压枝头，而相邻的南安太庄村和西安太庄村却是地瓜、荞麦，看天吃饭。

一村富不算富。2019年年底，上级党委研究决定，将东安太庄、西安太庄和南安太庄三村合并，成立联合党委，带领周边村庄一同致富。2020年初，以东安太庄为轴心，带动南安太庄、西安太庄和北龙岗村发展苹果种植的“万亩苹果园”项目上马，乡村振兴蓝图越描越清晰。

党的十九大报告在提出实施乡村振兴战略时强调，加强农村基层基础工作，健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。

石家庄市将党建引领“三治融合”列为该市全国市域社会治理现代化试点工作重点项目，激发出乡村治理“正能量”，为加快实现乡村振兴奠定了坚实基础。

此外，还出台了《石家庄市乡村振兴示范区创建工作实施方案》《石家庄市乡村振兴示范区创建实施细则》，规划建设县级以上乡村振兴示范区20多个，涉及近30万农户。评审认定藁城区世纪大道乡村振兴示范区等10个乡村振兴示范区为2020年市级乡村振兴示范区，省级乡村振兴示范区数量位居全省前列。

牢记初心使命，奋力再续华章。在石家庄，全面建设现代化、国际化美丽省会城市的大美画卷正在徐徐展开。



2019年12月14日，在石家庄市新华区西苑街道西焦北路社区，社区及物业工作人员在安装“红色物业”宣传栏。

河北日报记者 史晟全摄



今年，石家庄市裕华路小学为进一步提高课后服务质量，组织开展了丰富多彩的社团活动。这是完成作业的孩子们在书法老师的指导下练习书法。

河北日报记者 赵海江摄

▼红枣丰，山区富。这是行唐县鲁家村晾晒红枣的场景。（河北日报资料片）

河北日报通讯员 张晓峰摄

## 党建引领“红色物业”进驻老旧小区履行社会责任——“红色物业”，让老旧小区变温馨家园

河北日报记者 任学光 通讯员 戴丽丽

主路宽阔洁净，外墙粉刷一新，停车整齐有序……走进石家庄市裕华区十二化建小区，美丽洁净的家园让人眼前一亮。

“以前这小区几乎没人管，基础设施落后，环境脏乱差。‘红色物业’一进来，小区立马‘活’了，变成了温馨家园，居民也有了精气神儿。”十二化建小区的巨变，让在这里住了多年的居民看在眼里、喜在心头。

基础设施不完善、管理服务缺位、环境脏乱差、居民幸福指数低，是老旧小区的共性问题，居民对此怨声载道。

群众的烦心事，就是共产党人的大事。经过深入调查研究，石家庄市拿出了破解老旧小区治理难题的方案：建立完善物业公司党组织，打造“红色物业”，建设宜居社区、美好家园，有效提升居民获得感、

幸福感、安全感。

在党组织引领下，“红色物业”进驻老旧小区履行社会责任，全心全意为居民服务。而且引进的“红色物业”必须符合“四强一高”标准，即党的建设强、社会责任强、经营管理强、服务能力强、群众满意度高。进驻后，建立由社区党组织牵头，物业公司、居民委员会、业主委员会等共同参加的

党群联席会议制度，实行物业管理层和社区“两委”班子成员双向进入、交叉任职”机制。

“红色物业”让物业管理与社区治理融为一体，社区党组织与物业公司心往一处想、劲儿往一处使，拆除违建、清理垃圾、硬化道路、规划停车位、安装单元防盗门……大家齐心协力，打造舒适安全的居住环境。党建引领成效显著，曾经饱受诟病的老旧小区变成了深受居民称赞的温馨家园。

目前，全市1951个老旧小区和3013个城镇小区实现了“红色物业”全覆盖。

## 弹性离校，解学生家长“三点半难题”

河北日报记者 王峻峰

“爸爸，今天写完作业后老师又组织我们踢足球了，真带劲！”5月12日，韩承修同学的家长下午6时多赶到维明路小学接孩子，一边听着孩子开心地讲述，一边向老师致歉。老师笑着说：“没关系，我们会等着家长的。”

下午三时半，孩子放学了；下午五时，家长才下班。这个尴尬的时间差，让家长很无奈。请假轮流接、家中老人接、花钱

让“小饭桌”接……“三点半难题”，困扰着很多年轻父母。

为切实解决小学生下午放学后家长准时接回难、无人看管的现实问题，近几年，石家庄市在一些学校探索开展了小学生校内课后服务，成效显著。今年，石家庄市把解决“三点半难题”列入“我为群众办实事”实践活动，市财政预算列支3000万元用于主城区小

学生校内课后服务工作，并印发通知，以公益普惠为原则，全面落实小学生校内课后服务全覆盖，切实解决家长的后顾之忧。

通知要求，落实课后服务全覆盖，做到“申请学生全纳入、公办民办全包含、城乡小全覆盖”。在保证“学生作业不帶出校园”的基础上，针对不同年龄段学生的特点与兴趣爱好，开设了美术手工、书法、艺术等课后

服务活动。

目前，石家庄市开展课后服务的小学有1412所（含寄宿制小学193所），占比96.31%，参与课后服务的小学生56.271万人，占小学生总数的68.9%，占小学生课后服务总需求的100%。

